

坚持在法治轨道上深化改革

——新时代全面深化改革的实践与启示述评之五

法者，治之端也。新时代改革开放具有许多新的内涵和特点，其中很重要的一点就是制度建设分量更重。习近平总书记深刻指出，在整个改革过程中，都要高度重视运用法治思维和法治方式，发挥法治的引领和推动作用。布局科学系统，推进蹄疾步

稳。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持改革和法治相统一、相促进，在法治下推进改革、在改革中完善法治，开辟“中国之治”新境界，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

(据新华社)

- 在法治轨道上推进改革，推动国家治理体系和治理能力现代化，构筑“中国之治”新优势
- 在改革中完善法治，改革成效更好转化为国家治理效能，迈上“中国之治”新台阶
- 发挥法治固根本稳预期利长远作用，护航改革开放行稳致远，筑牢中国式现代化法治根基



扫码看全文

中共中央组织部印发《通知》 在防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织 战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用

新华社北京7月7日电 近日，中共中央组织部印发《关于在防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》。全文如下：

我国全面进入主汛期以来，一些地方降雨量大、持续时间长，部分地区发生洪涝和地质灾害，特别是湖南岳阳市华容县团洲乡团村团洲垸洞庭湖一线堤防发生决口险情，防汛形势严峻。为深入贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾抢险工作的重要指示精神和党中央有关决策部署，现就防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用有关事项通知如下。

一、各级领导干部要加强值守、靠前指挥，坚决扛起防汛救灾抢险的政治责任。各级领导干部要清醒认识当前防汛形势的严峻性，坚持人民至上、生命至上，进一步强化风险意识、底线思维，以“时时放心不下”的责任感和极端认真负责的担当精神，毫不松懈做好防汛救灾抢险各项工作，全力以赴保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。要严格值班值守，密切关注、科学研判本地区汛情发展变化，紧盯重点区域和薄弱环节，全面排查、健全预案、强化预警，提前做好各种应急准备。要身先士卒、深入

一线，到灾情最严重、抢险最困难、群众最需要的地方，加强现场调度指挥，确保防汛救灾抢险工作有力有序开展。湖南等受灾地区领导干部要迅速组织力量开展抢险救援工作，加强巡查查险，及时发现并第一时间处置险情，及时转移并妥善安置受灾群众，最大限度降低灾害损失，防止次生灾害。同时，要统筹抓好抗旱减灾，严防旱涝急转。

二、受灾地区基层党组织和党员干部要守土尽责、冲锋在前，积极投身防汛救灾抢险工作。要充分发挥基层党组织政治功能和组织功能，把各方资源力量统筹起来，把党员群众发动起来，筑牢防汛救灾抢险的坚强战斗堡垒。要做好宣传防范，充分利用互联网、手机、乡村广播、宣传栏等媒介，第一时间完整准确地传达灾害预警、防范措施、应对情况等防汛形势的严峻性，落实到每个人，提高群众防灾避险意识和自救能力。要加强预警排查，充分发挥党建引领基层治理体制机制优势和网格化治理作用，组织党员群众开展巡查摸排，重点加强对病险水库、高位塘坝、山洪灾害风险区、地质灾害隐患点、城市易涝点、城乡危旧房等重点部位的监测巡查，第一时间如实报送险情灾情等信息，及时组织受威胁区域群众转移避险。要做

好受灾群众安置救助工作，组织乡镇(街道)、村(社区)干部依托网格，逐户排查受灾情况，解救被困群众，恢复生产生活，确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有住处、有干净饮水，有病能够及时医治。要健全落实党员应急动员发挥作用机制，通过组建党员突击队和志愿服务队、设置党员先锋岗和责任区等方式，组织村(社区)党员带领群众合力救灾抢险，积极动员网约车司机、货车司机、网约配送员、快递员等新就业群体中的党员在保护好自身安全的前提下，就近就便参与防汛救灾抢险。灾情特别严重的地区，要组织机关干部到村(社区)报到，推动驻村第一书记和工作队就地转化为防汛救灾抢险队。要结合正在开展的党纪学习教育，进一步拧紧纪律“发条”，以铁的纪律、严的作风为防汛救灾抢险工作提供坚强保障。

三、各级党委组织部门要立即行动起来、充分发挥职能作用，激励广大党员干部在防汛救灾抢险中担当作为。要把防汛救灾抢险作为试金石、磨刀石，推动基层党组织充分发挥战斗堡垒作用，组织动员广大党员在防汛救灾抢险一线奋勇争先、挺身而出。要在防汛救灾抢险一线考察识别干部，把在防汛救灾抢险中的表现作为评价干部的重要

依据。要指导基层党组织发现和考验入党积极分子，对表现突出、符合条件的，及时发展入党。要注重发现、总结和表彰防汛救灾抢险中涌现的先进基层党组织和优秀共产党员典型，广泛宣传他们的感人事迹和崇高精神，激励广大党员干部不畏艰险、迎难而上、顽强拼搏。要加强对防汛救灾抢险一线党员干部的关心关爱，会同有关方面对因公牺牲的党员、干部家属及时给予抚恤、慰问，帮助他们解决困难。相关省市要用好划拨款的中管党费，并结合实际从本级管理党费中落实配套资金，及时划拨给基层，做到专款专用。

防汛指挥、应急管理、水利和公安、民政、交通运输、卫生防疫、能源电力、通信等单位党组织和党员干部要闻“汛”而动、听令而行，立足本职、担当尽责，全力投入防汛救灾抢险。要加强协调配合、及时会商研判、有效调配资源，切实凝聚形成防汛救灾抢险的强大合力。

非受灾地区各级党组织和党员干部要按照党中央统一部署，发扬一方有难、八方支援的精神，主动以多种形式帮助灾区开展抗灾救灾、灾后重建。

基层党组织和广大党员干部要在防汛救灾抢险中发挥作用情况，请及时报中央组织部。

我国传染病网络直报系统 已覆盖约8.4万家医疗机构

据新华社海口7月7日电 (记者顾天成 陈凯姿)我国传染病网络直报系统现已覆盖约8.4万家医疗机构和2.8万个发热门诊，有200余家综合医院正开展15种以上呼吸道多病原体检测，流感等呼吸道传染病防控工作取得积极成效。

这是记者从正在海南博鳌举行的2024世界流感大会上获得的消息。

国家疾控局副局长孙阳介绍，目前，我国流感监测网络已覆盖全国所有地市，并向陆、海口岸县级市延伸；2023年，我国哨点医院累计监测到约1700万例流感样病例，网络监测实验

室检测样本100多万份。同时，我国已在122个地级市布设新冠病毒城市污水监测点。

孙阳表示，下一步，为防范和应对流感等呼吸道传染病引发的大流行，我国将创新医防协同机制，升级改造传染病网络直报系统，加强从人到环境和动物的全过程风险监测，改进病原识别能力。此外，我国还将加强与世卫组织合作，推动实施新修订的国际卫生条例。

2024世界流感大会于7月5日至7日在海南博鳌举行，会议旨在交流分享全球先进流感及呼吸道传染病防控技术，加强国家、区域和全球的流感防控应对能力。

6月末我国外汇储备规模为 32224亿美元

新华社北京7月7日电 (记者张千千 刘开雄)国家外汇管理局7月7日发布数据显示，截至2024年6月末，我国外汇储备规模为32224亿美元，较5月末下降97亿美元，降幅为0.30%。

国家外汇局相关负责人表示

示，2024年6月，美元指数上涨，全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模下降。但我国经济运行持续回升向好态势，高质量发展扎实推进，为外汇储备规模继续保持基本稳定提供支撑。

西非三国宣布成立 “萨赫勒国家邦联”

新华社阿比让7月7日电 (记者张健)尼亚美消息：尼日尔、马里、布基纳法索三国军事领导人6日在尼日尔首都尼亚美举行“萨赫勒国家联盟”成员国首次峰会，并宣布成立“萨赫勒国家邦联”。

三国军事领导人称赞联盟在地区协同反恐行动中取得的成果，对今年3月宣布组建的“萨赫勒国家联盟”联合部队表示肯定，该部队旨在打击恐怖组织、跨国有组织犯罪和联盟面临的其他威胁。

此外，三国还决定在邦联内部建立一家投资银行并设立平准基金，同时建立一个旨在促进人员、商品和服务流通的机制。

2023年9月，尼日尔、马里、布基纳法索三国在马里首都巴马科签署《利普塔科-古尔马宪章》，同意建立“萨赫勒国家联盟”。根据该宪章，任何一个缔约国在遭受袭击时，其他缔约国必须提供援助，包括军事支持。今年1月，三国发布联合公报，宣布立即退出西非国家经济共同体。



光影定格 东钱湖畔的“烟火人间”

俞丹桦戏称自己是“潜湖人”。七年时光，他孜孜矻矻，用双脚丈量东钱湖的每个角落，无数次按下快门，见证了湖畔的岁月芳华。俞丹桦拍摄的一组《钱湖埠头》专题照，前不久参加了2024第七届“徐肖冰杯”中国纪实摄影展，目前正在桐乡市博物馆展出。作品着眼于东钱湖区域内各式各样的埠头，让观众者感受到另一番江南水乡的韵味——埠头，在过去，承载着百姓洗涤、搬运、钓鱼等生活生产功能；随着时代的发展，现在，它也成了游客小憩、嬉水、观湖的休闲地。这些年，在旅游需求高涨的浪潮下，东钱湖旅游度假区秉持原汁原味的乡村风貌，保留各村生活气息，在此基础上，加快升级农村基础设施，丰富文旅产业新业态，让千年湖水再添“涟漪”。

“曾经脏乱的埠头，经过改造升级，成了东钱湖新的风景线。”东钱湖一点一滴的蜕变，在俞丹桦的镜头里，定格成珍贵的视觉档案。为何聚焦东钱湖？俞丹桦说，在这里，让他回忆起儿时随教书的母亲去农村生活的情景，也回忆起当年到农村插队时的片段。20多年前，他就开始在东钱湖拍摄取景。那时，时间不够充裕，总是匆忙拍摄。退休后，俞丹桦驻足停留，深挖东钱湖更多的故事。为何长达七年之久？作为宁波市摄影家协会名誉主席的俞丹桦，曾走访过80多个国家，或许再美的风景在他镜头里已平平无奇，但若用纪实性的方式聚焦一方百姓，留下的不仅是一道风景，更是一种长久的情感牵挂。这七年的拍摄之旅，并非一帆风顺。俞丹桦克服了天气、身体等带来的困难，还努力做好村民的“知心人”。“早几年，因为不理解，有些村民会介意，慢慢地，去亲近，去尊重，多沟通，如今都成了‘老哥们儿！’”俞丹桦说，现在只要有一段长时间没去拍，他们便念叨个不停。

村里若有百岁老人做寿、城里女婿迎亲、戏剧班子下乡等活动，村民们总会热情邀请俞丹桦，似乎他已经成为村里重大节点的记录者。除了《钱湖埠头》作品，俞丹桦还创作了《钱湖村物志》组照，反映东钱湖百姓的日常饮食喜好；组照《守》展现了沿海开放地区留守老人的生存状态；组照《钻探人》拍摄于宁波国际会议中心建设初期，这组表现建筑工人生活的作品，也是东钱湖建设蒸蒸日上缩影……俞丹桦的这些作品已在国内外重要影展(赛)中获奖(入选)，其中，《钻探人》荣获了2020年度视觉中国&500px创作总结奖。这是俞丹桦和东钱湖的相互成就。“我把东钱湖推向更广阔的舞台，让更多人认识阿拉宁波的‘颜值担当’。于个人而言，也滋润了我的人生，在拍摄的同时，我向4个村的文化礼堂捐赠了1500多册图书，为近千名村民免费拍摄肖像，为当地摄影者举办公益讲座，等等。”俞丹桦说。光影在继续，东钱湖畔的故事也在延续……



宁波国际会议中心。



《钻探人》组图之一。



在前堰头村埠头洗衣的妇女在看渔夫捕鱼。

撰文 戎美容 张超楠 摄影 俞丹桦